



春节，这是亲友团圆的时候，也是老同学、老朋友见面的时候，不论遇到长辈还是同辈，问起你过得好不好，从事什么职业，月收入多少，有没有男（女）朋友，你不可避免地陷入“老实交待”的节奏。如实坦白不愿，过得不好不想说，过得好又像在炫耀。学会避重就轻，或者不动声色地小小毒舌一下，这不仅仅需要智慧，更需要经验。



## 过年回家 亲友问答 像过招



东南商報

2014年1月19日 星期日  
编辑：任山蔚 组版：张婧

## 同学聚会▶ 满是 羡慕嫉妒恨

春节的刺激，除了走亲访友，和七大姑八大姨斗智斗勇，与同学见面，那也是精彩至极。一群知根知底的女人聚到一起，怀旧永远不会成为主题，过去的不堪谁都不会主动提起，谈话的主题只会是男人、孩子和奢侈品。

### 比孩子：就比生个娃花多少

小R去年回老家参加了一场同学会就震撼了，同学B和同学C，在学生时代本是很好的姐妹，但后来因为C将B的前男友介绍给了另外一个同学D，C和B的关系就破裂了。大学的时候，B没有读完就出国到加拿大去了。N多年后的去年某天，C突然给全班发了一个短信，内容就是她在美国生了个女儿，然后生活很幸福之类的。B知晓后立即给所有同学打电话：“炫耀啥子嘛，美国生个娃娃最多18万，加拿大生娃娃起码都要25万，有啥子好炫耀的嘛，有本事咋个不到加拿大来生。”

小R还有个同学，是一家银行的行长，老公自己开公司，腰缠万贯，后来干脆回家当全职太太，一场同学会后，同班同学小Q回家酸溜溜地和老公说：“当家庭主妇，我自都沒了，有啥子意思嘛，”然后就开始在娃儿身上找到平衡：“她全职教娃儿，女儿成绩稀烂，要是嫁给我儿，我都不得干。”

### 比富贵：看谁更加高大上

小W去年春节也开了同学会，一个外地的女同学现在在当广播主持人，开了几个铺子之类的，经常都在微信上面显摆，几乎每天都在美图秀秀摆拍各种名车和名包。同学会那天，班主任让大家介绍近况。

第一个同学说：“我的经历比较传奇，去了国外，然后觉得没意思，后来回国就当起了珠宝设计师，现在开了个珠宝工作室……”话音未落，当主持人的同学就站起来打断：“我现在开了很多店，某某银行刚打了几十万在我的账户上，大家有生意都可以给我介绍噻。”这时，第三个同学站起来了，话还没说完，这个主持人同学再度插话：“我最近在研究燕窝，这个东西太棒了，我已经吃了一段时间，皮肤很好，准备开个燕窝店……”

最后，第四个同学站起来，啥子都没介绍，只说了句：“我就良民一个，虽然没开啥子店，没挣到钱，但我觉得吃燕窝不如吃猪皮，效果一样，又便宜又营养。”全场爆笑。

### 比男人：好工作不如金龟婿

小W的同学会上，最终还是进入了男人这个主题。她在北京一个同学嫁了高中同学，老公在民政局，分了两套房子各一百多平方米，成为典型的千万富婆，一直没上班。同学会上，大家都发言了，最后她低调地说：“哎呀，我和老公都是无业游民，哪像×××和××，事业女性。”其实，她比较的这两个人，工资还没她收的房租多。

还有一个经典的同学，原来在上海漂，每天背个巨大的包，里面全部是各种洗漱用品，因为她每天都不知道会睡在哪里。后来，网上认识了个外国人，嫁过去了。同学见面的时候，她甩出一沓美元，说：“我晓得大家没见过美元，我老公专门喊我带来，你们都传阅一下哈。”所有人瞬间石化。

据《成都商报》

## 过年回家▶总会和三姑六婆来场智斗

小时候爱过年，因为它等于丰盛的大餐+喜庆的新衣服+厚厚一沓压岁钱，哪个小朋友会不喜欢呢？但是随着年龄的增长，对于过年的期待是一年不如一年，尤其是在工作以后，过年回家慢慢开始变成了一种负担。遇见七大姑八大姨总会盘问些你最尴尬的问题，因为不管你是什么状态，都避免不了来一场与长辈们斗智斗勇的大战。

### 说钱

#### 太极高手才能对付长辈的刨根问底

在家乡那种小城市，只要跟着我妈走，是一定会在路上偶遇几个熟人。既然遇到了，聊几句是逃不脱的。一开始呢，他们还会非常温和地寒暄几句，让我放松警惕。“哎呀，皎皎回家来过年了哇。放几天呢？”看，这种问题多么轻松，首先为此次对话营造出一种祥和的氛围。不过无论我的回答是几天，接下来的一句必定是：“哦哟，还是辛苦哈。不过你们单位好，待遇那些还可以哇？”这个时候我就开始觉得有点不对劲了，话题似乎要朝着一个我并不愿意的方向走去。但长辈的面子总还是要给，于是笑着回一句：“还可以哈。”

但你以为这样就结束了？这才刚刚开始，熟人的第一波犀利问题会就着我的回答顺势砸过来：“可以是多少嘛？现一个月拿得到多少钱呢？年终奖有多少呀？”问得这么直白，你们家人都知道吗？我内心开始有小范围的奔腾了，但是表面上还得不动声色：“一个月也就几千哈，年终奖也就那样嘛，还行。”

我觉得自己的回答已经四两拨千斤有木有，但是强中有强中手，熟人无视了我的“太极”，紧追不放：“几千到底是几千嘛，三千也是几千，五千也是几千，八千也是几千。”说真的，直到现在我也不明白他们这种打破砂锅问到底的动力是哪里来的，是要在心里默默跟自己的娃儿比吗？那如果要比较的话，我说多了熟人心里肯定不安逸，说少了我妈还在旁边呢，这到底要肿么办？

就在这危难之时，我灵机一动：“哎呀，我们工资是要

看绩效的，可能三千一个月，可能五千一个月，也可能八千一个月，说不定哈！”此时我已经在内心为自己点了32个赞，回答太机智了有木有。不过血的教训告诉我，见好就收，赶紧撤退，不然等熟人问出“那平均数是多少”的时候，就无力回天了。

### 说对象

#### 小心应对催婚路上的八卦亲友

既然是单身，就要有过年回家被围攻的觉悟。前几天，我三岁的表妹还给我打了个预防针：“过年我要带男朋友回家，你小心点。”这种猪一样的队友落井下石是肿么回事，过年这种全家团聚的时刻难道不该努力营造一种欢乐温馨的氛围吗？但不过内心再怎么挣扎，这一关无论如何都要面对的。

“今年带不带男朋友回来呢？”几位舅舅一如既往地直白，而且真心实意的关心让我没有办法用任何技巧来借力打力，一笑而过。“呃，这个，暂时还没有哈，今年我还是自己回来过年。”虽然从来没有觉得单身有啥子难以启齿的，但是实话实说之后还是觉得有点愧对长辈。果然，舅舅们语气里失望难掩：“哎呀，去年不是承诺了今年带个回来的嘛，咋回事呢？”

这个时候千万不能表现出根本就没对恋爱上心的真实状态，只能用一种略带遗憾的口气说：“唉，没有合适的嘛。”这种说辞其实连我自己都不相信了，但是面对长辈们的殷切期盼，还是要给他们一个足够有说服力的理由，感觉这种东西最悬了，说出来呢他们也不好反驳。但是我又小瞧了在催婚道路上身经百战的长辈们了：“啥子感觉哦，差不多的你就先接触到看看嘛，不行换就是了，又不是喊你马上结婚的。”看嘛，多么滴水不漏，没让你马上结婚，不是催婚。这个时候，理由再充足的反驳都是苍白的，只能一副痛下决心的样子告诉他们：“好的，今年我一定努力。”够诚恳的回答了吧，但等着我的却是早就挖好的陷阱：“明年过年就必须带回来一个哈，你自己答应了的。”喂，我只是说要努力好吗，没有答应啊我亲爱的长辈们。

## 亲友问答▶没有最神，只有更神

春节临近，一年一度的“七大姑八大姨连环大拷问”环节又已经拉开了序幕。一个月多少钱啊？是不是还是单身啊，打算什么时候找对象/结婚啊？这些极隐私极个人的问题，真不愿意如实回答。怎么办，不妨看看网友们的神招回复：

### Q：你期末考试怎么样？

文静乖巧型：还可以啦，谢谢阿姨/叔叔关心。

死活不说成绩和排名。如果对方逼问排名，就说学校取消排名了。)

创意型：“嗯，不错，老师都批得特仁慈，连打钩都买一送一，还带交叉的呢。”

### Q：工作怎么样？多少钱一个月？

偷梁换柱型：不提挣多少，而是说自己的生活有了什么提升，买了车，买了房，将生活状态隐晦说明。

反客为主型：“叔叔，您啥时候买新车啊？我同学的爸

爸都是开着奔驰来学校接送呢。”

### Q：有男（女）朋友了没？

自嘲型：有女朋友了吗？有了，正在丈母娘家养着呢！！

先发制人型：你女儿有对象么，有啊什么时候结婚啊，没啊我有个大学同学不错，介绍给她！

问东答西型：正在减肥，没心情谈对象。

### Q:?????

有一种办法可以应付一切问题。便是要出声快，问题狠，多说好话，必要可以“毒舌”一把，在没有提问前，就把问题堵住。

毒舌型：七大姑，哎呀呀，法令纹都快飞出你的脸了，打点肉毒杆菌。

讨好型：八大姨，你真的看不出来都已经50岁了，胖得真是容光焕发啊！